

МАГИСТРАЛЬ ДУГА

ОРГАН ПОЛИТОТДЕЛА НОВОКУЗНЕЦКОГО ОТДЕЛЕНИЯ
ТОМСКОГО Ж. Д.

1942 год
21
ИЮНЯ
ВОСКРЕСЕНЬЕ
№ 41 (790)
Выходит два раза в неделю
Цена 45 коп. в месяц

„КРЕПНУШАЯ КРАСНАЯ АРМИЯ, НЕСОКРУШИМЫЙ СОВЕТСКИЙ ТЫЛ И РАСТУЩАЯ ВОЕННАЯ ПОМОЩЬ НАШИХ СОЮЗНИКОВ РАЗОБЬЮТ ВСЕ И ВСЯКНЕ ПЛАНЫ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ. НАШИ СИЛЫ КРЕПНУТ, НАША УВЕРЕННОСТЬ В ПОБЕДЕ СИЛЬНА, КАК НИКОГДА.“
(Из доклада В. М. Молотова).

Заседание Верховного Совета СССР

Ратификация „Договора между Союзом Советских Социалистических Республик и Соединенным Королевством в Великобритании о союзе в войне против гитлеровской Германии и ее сообщников в Европе и о сотрудничестве и взаимной помощи после войны“

Доклад Народного Комиссара Иностранных Дел В. М. МОЛОТОВА в Верховном Совете СССР
18 июня 1942 года

Товарищи депутаты!

Правительство призвало необходимым представить Верховному Совету на рассмотрение и ратификацию англо-советский Договор, заключенный 26 мая в Лондоне. Это событие имеет важное политическое значение этого Договора. Договор укрепляет сложившиеся между Советским Союзом и Великобританией дружественные отношения и взаимную военную помощь в борьбе с гитлеровской Германией и превращает эти отношения в прочный союз. Договор определяет также общие условия наших действий вместе с Англией в последние военные периоды. Весь смысл содержания Договора подчеркивает его большое политическое значение не только в развитии англо-советских отношений, но и в дальнейшем развитии новой солидарности между народами этих отношений в Европе.

Англо-советский Договор, состоящий из результатов переговоров, который мы, по инициативе Советского Правительства, приехали вести в Лондон, и в Вашингтон, свидетельствует о серьезном укреплении дружественных отношений между Советским Союзом, Великобританией и Соединенными Штатами Америки. Для народов Соединенных Штатов, которым предстоит вести самую жесткую борьбу с гитлеровской Германией, это имеет тем большее значение, чем больше это ускоряет нашу победу над германскими захватчиками. Договор, как и другие результаты переговоров в Лондоне и Вашингтоне, должны обеспечить развитие дружеских отношений между народами в Европе и, вместе с тем, послужат надежной базой для дальнейшего развития дружественных отношений между СССР и Великобританией, а также между обеими странами и Соединенными Штатами Америки. Договор и достигнутая как между Советским Союзом и Англией, так и между Советским Союзом и Соединенными Штатами Америки договоренность по ряду важнейших вопросов внешней войны и о совместной работе после войны означают укрепление боевого сотрудничества всех свободных народов, возглавляемых в наше время Советским Союзом, Англией и Соединенными Штатами.

Я напомню события, которые представляли заключению англо-советского Договора 26 мая и которые явились главными этапами в развитии наших, дружественных отношений между Советским Союзом и Великобританией. Это то, что и день нападения Германии на Советский Союз—22 июня прошлого года—премьер-министр Великобритании г. Черчилль выступил с твердым заявлением, что Англия окажет помощь Советскому Союзу в войне с германскими захватчиками, так как английские народы считают врагом гитлеровской Германии общей задачей с народами Советского Союза (аполомидменты). Последовавшее после этого переговоры с английским послом в Москве г. Криспом, в которых товарищ Сталин принял самое активное участие, являясь к подписанию известного англо-советского Соглашения 12 июля



1941 года. В этом Соглашении Правительства СССР и Великобритании взаимно обязались оказывать друг другу помощь и поддержку всякого рода в настоящей войне против гитлеровской Германии, а также не вести переговоров и не заключать ни перемирий, ни мира, кроме как с обоюдного согласия.

Это Соглашение создало планы Гитлера на разделение его противника и гитлеровские расчеты на борьбу в одиночку с каждым из них. 12 июля прошлого года произошел поворот в развитии англо-совет-

ских отношений. Тогда было возможно начало дружбы и боевого сотрудничества между нашими странами в борьбе с общим заклятым врагом и в интересах великого будущего наших народов.

Следующим этапом развития англо-советских, а вместе с тем, и советско-американских отношений, была известная конференция трех держав в Москве при участии представителей Великобритании г. Бернберга и представителя США г. Гарриамы, закончившая свои работы 1 октября прошлого года. На этой конференции был выработан план военных поставок в Советский Союз из Англии и Соединенных Штатов. В результате этого также, самолеты и другое вооружение, а также такие действительные материалы, как алюминий, никель, каучук и другие, стали поступать в Советский Союз в соответствии с крупной программой поставок, выработанной на Московской конференции.

Мы должны, конечно, помнить, что доставка вооружения и материалов в Советский Союз представляла и представляет немалые трудности. Занимаясь решением этой проблемы в Атлантическом районе германские военные корабли, германские подводные лодки и самолеты делают огромные налеты на суда, транспортирующие это вооружение в Советский Союз. Ряд судов с грузами для СССР, несмотря на коварные акты военно-морских сил нападений на пароходы, гибнут на пути к Мурманску и Архангельску. Тем не менее, поставки вооружения и материалов из США и Англии не только не сократились, а усилились за последние месяцы.

Эти поставки являются необходимым и важным дополнением к тому вооружению и снабжению, которое Красная Армия получает в своей подкалывающей массе из наших внутренних ресурсов. Мы считали и считаем необходимым заботиться об увели-

чении и улучшения этих поставок как теперь, так и в дальнейшем. Надо также признать, что осуществление этих поставок сыграло и будет играть в дальнейшем важную роль в укреплении дружественных отношений между СССР, Англией и США.

Новым важным моментом в развитии англо-советских отношений был визит в Москву в декабре месяце прошлого года министра иностранных дел Великобритании г. Идена и плодотворные переговоры, которые с ним велись товарищем Сталиным и мной. Эти переговоры получили свое дальнейшее развитие в последующем. При этом через некоторое время выяснилось, что переговоры обходят предмет к определенным положительным результатам.

Тогда в апреле месяце последовало предложение британского правительства о том, чтобы советское правительство направило в Лондон для завершения этих переговоров и для обсуждения соответствующего проекта Договора.

В это же время президент Соединенных Штатов Америки обратился к товарищу Сталину с предложением направить меня в Вашингтон для переговоров по ряду военно-политических вопросам, имеющим неотложный характер.

Как вы известно, моя поездка, вместе с группой ближайших сотрудников, состоялась в виде продолжительных дружественных бесед как в Лондоне с г. Черчиллем, г. Иденом и другими деятелями британского правительства, так и в Вашингтоне с г. Рузвельтом, г. Гопкинсом, г. Халлом и другими руководителями правительства США. В этих переговорах в Лондоне участвовал советский посол тов. Микоян и в Вашингтоне—советский посол тов. Литвинев. Кроме того, в обсуждении военно-стратегических вопросов и в активное участие принимала начальники всех военных штабов Великобритании и Соединенных Штатов, а также соответствующие советские военные представители.

В результате успешных переговоров, в Лондоне 26 мая был подписан „Договор между Советским Социалистическим Республик и Соединенным Королевством в Великобритании о союзе в войне против гитлеровской Германии и ее сообщников в Европе и о сотрудничестве и взаимной помощи после войны“.

Договор состоит из двух частей: первая часть содержит две статьи, определяющие взаимоотношения СССР и Великобритании в период войны с гитлеровской Германией, а вторая часть содержит статьи, определяющие взаимоотношения обеих стран в послевоенный период.

Что касается первой части Договора, то можно сказать, что она в основном повторяет содержание известного англо-советского Соглашения от 12 июля прошлого года, превращая это Соглашение в формальный Договор. Уточняя при этом содержание Соглашения, эта часть Договора говорит об оказании друг другу военной и другой

(Окончание см. на 2 стр.)

Ратификация „Договора между Союзом Советских Социалистических Республик и Соединенным Королевством в Великобритании о союзе в войне против гитлеровской Германии и ее сообщников в Европе и о сотрудничестве и взаимной помощи после войны“

Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик, заслушав сообщение Народного Комиссара Иностранных Дел тов. Молотова Вячеслава Михайловича о заключении „Договора между Советским Социалистическим Республик и Соединенным Королевством в Великобритании о союзе в войне против гитлеровской Германии и ее сообщников в Европе и о сотрудничестве и взаимной помощи после войны“ и предложение Правительства о ратификации Договора, постановляет:

1. Одобрить внешнюю политику Правительства.
2. Ратифицировать „Договор между Союзом Советских Социалистических Республик и Соединенным Королевством в Великобритании о союзе в войне против гитлеровской Германии и ее сообщников в Европе и о сотрудничестве и взаимной помощи после войны“, заключенный в городе Лондоне 26 мая 1942 года.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 18 июня 1942 года.

Заседание Верховного Совета СССР

Ратификация „Договора между Союзом Советских Социалистических Республик и Соединенным Королевством в Великобритании на союзе в войне против гитлеровской Германии и ее союзников в Европе и о сотрудничестве и взаимной помощи после войны“

Доклад Народного Комиссара Иностранных Дел тов. В. М. МОЛОВОТА в Верховном Совете СССР 18 июня 1942 года

помощи и поддержки не только против Германии, но и против „всех тех государств, которые связаны с ней в актах агрессии в Европе“.

Вторую часть Договора является сравнительно легкой. Задача этой части Договора заключается, прежде всего, в том, что здесь впервые устанавливаются основные принципы дружественного сотрудничества СССР в Великобритании после войны. Предусматривается также сотрудничество обеих стран с другими объединенными нациями при заключении мира и в послевоенный период, причем это сотрудничество мыслится в соответствии с основными положениями известной Атлантической Хартии, в которой в свое время провозглашены в СССР. Не может быть оспаривано, что такого рода соглашение имеет большое значение для всего будущего развития Европы.

Обе страны пришли к соглашению совместно работать после восстановления мира в целях организации безопасности и экономического процветания в Европе. В Договоре говорится, что обе страны „будут принимать во внимание интересы объединенных всех свободных народов в Европе“ и будут также действовать в соответствии с двумя принципами — не стремиться к территориальным приобретениям для самих себя и не вмешиваться во внутреннее дело других государств. Эти принципы Договора являются в полном соответствии с известными заявлениями Народного Комиссара СССР Сталина 6 ноября прошлого года.

„У нас нет и не может быть таких целей войны, как захват чужих территорий, покорение чужих народов, все равно, идет ли речь о народах и территориях Европы или о народах и территориях всех свободных народов в Европе“.

Подчеркивая отсутствие стремления к территориальным приобретениям для самих себя и вмешательству во внутреннее дело других государств, Советский Союз и Великобритания провозглашают дружественные принципы своей политики в отношении всех свободных народов Европы. Кроме того, указывают на коренное отличие в политике от агрессивной политики гитлеровской Германии, которая ведет к захвату территории других народов и к их порабощению. В этой связи следует напомнить слова товарища Сталина о целях войны Советского Союза:

„Наша война за свободу нашего отечества связана с борьбой народов Европы и Америки за их независимость, за демократическую свободу. Это будет война всех народов Европы, Америки, союзных им народов и угрозы поражения со стороны фашистских армий Гитлера“ (Аллоудингтон).

В соответствии с указанными выше целями и принципами Договора, в нем указывается, что оба Правительства стремятся к установлению дружественных отношений между государствами и принятию предельной обшей деятельности в послевоенный период в целях сохранения мира и предотвращения агрессии, а также в том, чтобы после окончания войны „сделать неминуемые контрмеры агрессии и шарлатанства, связанных с ней в актах агрессии в Европе“.

Обе страны также договорились, чтобы в случае, если одна из них в послевоенный период снова подвергнется нападению со стороны Германии как другого агрессора, другая сторона, то другая сторона сразу же окажет добровольно помощь, чтобы

помощенной таким образом в военные действия, включая военную и другую помощь и содействие, лежащие в ее власти. Истощен и категоричности этого взаимного обязательства представляется большое значение, чтобы обеспечить безопасность после победоносного окончания этой войны.

Всем, далее, понятна важность того, что оба Правительства договорились, чтобы все указанные обязательства относились к послевоенному периоду, действующим в течение дватрехлетнего срока. При этом предусматривается 20-летний срок и возможность его продления.

Преднаправив, не заключено ли кроме упомянутого Договора каких-либо секретных соглашений между СССР и Великобританией? Со всей ответственностью и ясностью заявляю, что такие предположения не имеют под собой никакого основания, что никаких секретных англо-советских соглашений не имеется, как не имеется и никаких секретных советско-американских соглашений.

После всего сказанного нельзя не припомнить слова Сталина в Мехе в его речи при подписании Договора:

„Нельзя еще в истории наших двух стран найти асоциальнее не было столь тесное. Никогда наши взаимные обязательства в отношении будущего не были столь совершенными. Это, безусловно, является счастливым предзнаменованием“.

Договор встречи почувственный отклик как в СССР, так и в Англии. В широких народных массах обеих стран укрепление дружбы и сотрудничества в борьбе с германскими захватчиками, стремление к установлению полноты гармоничного и поддержке, Соединенные Штаты Америки, которые были совершенно информированы о ходе переговоров и заключения Договора, а также другие союзники обеих стран, неспешно пришли к единому мнению, что такой договор, заключенный между нашими народами, является истинно историческим событием. В лагере же наших врагов, в лагере германских фашистов и их союзников, Договор вызвал растерянность и злобное шипение. Лагерь наших врагов оказался статичным бесплодным. Тем самым Договор будет служить нашему правому, справедливому, освобождению делу. (Продолжительные аплодисменты).

При всей важности вопросов, которым посвящен Договор и которым было уделено большое внимание в лондонских переговорах, эти переговоры, как нам известно, не ограничивались только указанными вопросами. В Лондоне, как и в Вашингтоне, обсуждались и другие важные вопросы. Дело идет главным образом, о вопросах, решивших образом связанных с актуальными проблемами нашей войны против гитлеровской Германии.

Проблемам восточного фронта в Европе, естественно, было уделено серьезное внимание как при переговорах в Лондоне, так и в Вашингтоне. О результатах этих переговоров в односторонней форме говорят как англо-советское, так и советско-американское коммюнике. В обеих коммюнике заявлено, что при переговорах была достигнута „сплошная договоренность в отношении необходимых шагов создания восточного фронта в Европе в 1942 году. (Продолжительные аплодисменты). Такое заявление имеет большое значение для народов Советского Союза, так как создание восточного фронта в Европе создает непреодолимые трудности для гитлеровских

армий на нашем фронте. Будем надеяться, что наш общий враг скоро почувствует на своей спине результаты все возрастающего военного сотрудничества трех великих держав. (Бурные продолжительные аплодисменты).

Кроме того, обсуждались вопросы дальнейшего участия и увеличения военных поставок Советскому Союзу из Соединенных Штатов и Англии. И в этом отношении можно заявлять с удовлетворением положительные результаты. Со второй половины текущего года военные поставки и снабжение для СССР со стороны союзников будут увеличены и ускорены. (Аплодисменты). Это видно, прежде всего, по увеличению размера поставок из США. Как известно, в ноябре прошлого года Соединенные Штаты Америки решили предоставить Советскому Союзу сумму в 1 миллиард долларов для оплаты военных поставок в Советский Союз. В новой программе поставок Соединенные Штаты Америки определяют объем их помощи в размере 3 миллиардов долларов. (Аплодисменты). Таким образом, мы имеем дальнейший существенный рост в отношении военно-экономической помощи Советскому Союзу со стороны Соединенных Штатов Америки, а также согласие Англии на дальнейшее увеличение военных поставок.

В связи с этим надо признать важнейшее значение подписанного в Вашингтоне 11 июля с. г. Соглашения между Правительствами Советского Союза и Чехословацкой Республики и Соединенных Штатов Америки о принципах взаимной в взаимной помощи в ведении войны против агрессии — по примеру такого же соглашения между США и Англией. Это соглашение имеет предварительный характер и представляет собой соглашение, которое будет заключено между двумя Правительствами по этому вопросу. Значение этого советско-американского Соглашения в том, что оно не только входит из признания факта установившегося боевого сотрудничества Советского Союза и Соединенных Штатов Америки в ведении войны против гитлеровской Германии, но и устанавливает согласованность действий между обеими странами в послевоенный период. Соглашение означает договоренность между СССР и США в вопросе об участии международных отношений после войны в интересах противника мира. Почему Вашингтонское Соглашение имеет большое значение как для Соединенных Штатов и Советского Союза, так и для других народов: Наконен, в Вашингтоне, как и в Лондоне, обсуждались также все основные проблемы сотрудничества Советского Союза и Соединенных Штатов в деле освобождения мира и безопасности всех свободных народов после войны. И в этом, как и в других основных вопросах наших взаимоотношений, стороны с удовлетворением отмечали взаимное понимание и единство взглядов.

Считаю необходимым заявить, что в отношении меня, как представителя СССР, были проявлены сердечность и исключительное гостеприимство как в Лондоне, так и в Вашингтоне. (Обой и доклад упомянуть о личном внимании и активнейшем участии в беседах президента США с. Рузвельта и британского премьер-министра г. Черчилля, которым я выражаю свое искреннее признательность. (Продолжительные аплодисменты).

Во всем этом мы видим укрепление международных позиций Советского Союза. Новыми и новыми фактами подтверждается слова товарища Сталина в первоначальном своем выступлении:

„Что касается международных связей нашей родины, то они окрепли и выросли в последние дни, как никогда. Провал немецкого империализма обещались все свободные народы. Их война объединила в Советский Союз. Паровозная борьба, которую ведут народы нашей страны за свою свободу, честь и независимость, вызывает восхищение всего прогрессивного человечества. Народы всех союзных стран сплотились на Советский Союз, как на силу, способную спасти мир от гитлеровского нашествия. (Аплодисменты). Среди этих свободных стран первое место занимают Великобритания и Соединенные Штаты Америки, с которыми мы связаны узами дружбы и союза, и которые оказывают нашей стране все большую и большую военную помощь против немецко-фашистских захватчиков. (Аплодисменты).“

Договор, как и результаты переговоров в Лондоне и Вашингтоне в целом, свидетельствует в том, что узы дружбы и союза между Советским Союзом, Великобританией и Соединенными Штатами Америки крепнут и становятся все теснее. В этом мы видим международное признание силы и заслуг успехов Красной Армии в борьбе с захватчиками врагов всех свободных народов, а также в Гитлером и его кровавыми приспешниками. В этом мы видим также подтверждение правды нашей политики нашего Правительства, которое неустанно работает об укреплении дружественных отношений с Великобританией и Соединенными Штатами Америки, а также со всеми другими союзными государствами — в интересах ускорения разгрома гитлеровской ир и изгнания их из пределов нашей страны и во имя торжества дела всех свободных народов, объединенных в борьбе за свое существование и счастливое будущее. (Продолжительные аплодисменты).

Договор с Англией, а также результаты наших переговоров в Лондоне и Вашингтоне, укрепляет нашу уверенность, уверенность Красной Армии и всего советского народа в том, что объединенные силы противников гитлеровской армии растут и сливаются все больше. Они укрепляют нашу уверенность в том, что близится разгром германских захватчиков, что теперь наша победа над разбитыми германскими империализмом будет значительно ускорена. (Аплодисменты). Решудив Красная Армия, несокрушимой советской тьм и растущая военная помощь наших союзников разобьет все и аские планы немецко-фашистских захватчиков. Наши силы крепнут, наша уверенность и победа растут, как никогда. (Аплодисменты).

По поручению Правительства и обращению к Верховному Совету с предложением ратифицировать представленный Договор, как полностью соответствующий интересам советского народа. (Продолжительные аплодисменты).

Под названием именем Ленина — Сталина мы видим нашу героическую освобожденную борьбу с германским фашизмом. Под великим именем Ленина — Сталина мы доводим эту борьбу до победоносного конца, до торжества дела нашей родины и всех свободных народов. (Бурные, долго неслышающиеся аплодисменты, вслепую — Да здравствует товарищ Сталин!).

Редактор А. ГОГЕЙЛЬ.

Типография газеты „Магистраль угал“

Тираж 2000.